

„ЖИЗНЬЮ ЧЕСТНОЙ И ПРАВИЛЬНОЙ“



А. П. КОПТЯЕВА

Секретарем райкома комсомола меня избрали в предвоенные годы. Несмотря на подписанный фашистской Германией акт о ненападении, в воздухе уже пахло грозой. Это придавало работе комсомола особую окраску — большое внимание уделялось военно-патриотическому воспитанию.

Совместно с ОСАВИАХИМОМ мы очень часто организовывали сборы «по цепочке». Собрав таким образом комсомольцев, проводили воскресники, зимние крошки. Лыжи тогда еще только появились в нашем районе. Чтобы сделать их доступными для всех, комсомольцы организовали лыжную станцию. Многие из тех ребят, что занимались спортом, стали потом бойцами лыжного батальона в период войны с белофиннами зимой 1939—1940 г. г.

К тому времени, как я стала секретарем райкома, у меня уже был немалый комсомольский стаж (в комсомол я вступила в 1931 году). Важным делом в ту пору была для нас ликвидация неграмотности и малограмматности населения. Устья оказалась отсталым в этом отношении районом. Сколько здесь поработали учители-комсомольцы Н. М. Дерябин, Н. М. Юдин, А. А. Выморков, М. Ф. Волов, Н. Ф. Подрезова, В. И. Ширшов, супруги Быковы и многие другие.

На все стороны жизни распространялось влияние Дома культуры. Была создана агитбригада синеблузников. Душой этого коллектива был директор Дома культуры П. В. Врачев. Какие пьесы ставили они тогда! Вспоминаю я комсомолку Анну Кашину в роли Любови Яровой. Она так прекрасно воплощалась в образ героини, что зрители не могли удержаться от слез.

Для того, чтобы полнее показать жизнь своего края, агитбригадовцы сами писали пьесы, сочиняли частушки. Большое внимание уделяли и антирелигиозной пропаганде.

Уже позднее, во время войны, была проведена огромная работа по сбору теплых вещей для фронта. На постройку боевых машин комсомольцы собрали 1 миллион 82 тысячи рублей.

Комсомольская организация нашего района была одной из лучших в области.

Работая в комсомоле, мы постоянно ощущали направляющую роль нашей партии. Старшие товарищи учили нас строжайшей дисциплине, честности, принципиальности. И самое главное — нам доверяли люди. И мы не могли, не имели права в ответ на это доверие работать с прохладцами.

Вспоминается мне такой случай: в Орлове было назначено отчетно-выборное собрание. Я пешком отправилась туда. На дворе стояла осень. Чтобы попасть в деревню, нужно было преодолеть разлившуюся Устью. Отсыкала на берегу лодочонку, шест и стала переправляться. Только на середине реки заметила, что лодка протекает. К счастью, на берегу оказался какой-то мужчина. Он посоветовал мне лечь в лодку и грести руками. Я так и сделала. И только когда почувствовала ногами дно, поняла, что все обошлось. Не успев переродиться, сразу же пошла на собрание. Назавтра у меня был сильный жар, но срочно нужно было явиться в райком, и я пошла.

Вот то, что зачастую мы забывали о себе, о своих горестях и невзгодах, было характерным для всех комсомольцев нашего времени.

ЕДЕМСКАЯ комсомольская организация, где я вступила в комсомол, была одной из самых многочисленных и боевых в районе. Она насчитывала в своих рядах 45 человек. Помню, у нас постоянно работали кружки, особенно стрелковый, легкоатлетический. Здесь с удовольствием занимались не только юноши, но и девушки. Много проводилось воскресников. Заготовляли веточный корм, очищали берега от сплавляемого леса. Возвращались с них уставшие, но вечером никто не мог усидеть дома. Стенам было жарко от нашей пляски под барабан.

Всем мы старались походить на старших товарищ, на коммунистов. Председателем сельского Совета у нас работала Дарья Варфоломеевна Тарбаева. Как к матери родной шли к ней люди за помощью и советом. Дарья Варфоломеевна учила нас выдержанность, ответственность. Большим авторитетом пользовались у нас работники райкома ВЛКСМ, особенно работавшая в то время первым секретарем Анна Перфирьевна Коптяева. Ее слово было для нас законом. Доброй

А. И. ПОЛОСКОВА.

память оставила Анна Перфирьевна о себе. До сих пор в деревнях района спрашивают, — где сейчас эта маленькая девушка из райкома ВЛКСМ?

Позднее я стала работать секретарем комсомольской организации райисполкома. Уже шла война. Наша комсомольская организация отвечала за прием эвакуированных. Для детей, женщин, стариков, оторванных войной от родного дома, собирали теплые вещи, отправляли их в деревни.

В 1942 году меня в числе лучших комсомольцев приняли в ряды КПСС. И первым серьезным поручением было назначение начальником политотдела МТС по комсомолу. В обкоме ВЛКСМ, куда мы ездили на утверждение, поставили задачу: в каждом колхозе создать комсомольские организации. Много труда мы положили, чтобы претворить ее в жизнь. Не выезжали из командировок. И через некоторое время из 15 колхозов в 8 были созданы комсомольские организации. Создавались женские тракторные бригады: Таисы Нецветаевой в д. Ивашевской, Марфы Сухопаровой,



Марии Тарбаевой.

Если меня сегодня спросят, что мне дал комсомол, то я отвечу — он стал для нас жизненным университетом. И все хорошее, что сейчас люди видят в нас, приобретено в юности, в Коммунистическом Союзе Молодежи.

В комсомол вступила четырнадцатилетней девочкой. В 1938 году. И с тех пор не расставалась с ним. Работая сельской учительницей, все время была в кругу молодежи.

Нельзя не вспомнить военные годы. Я тогда преподавала в Орловской 7-летней школе. Была секретарем комсомольской организации, заведовала изб-читальней, кроме того, являлась агитатором. Шла война, но работа комсомольской организации не только не затухла, а наоборот, активизировалась. Изба-читальня была самой лучшей в районе, о ее работе писала даже «Комсомольская правда». Орловцы собирали для фронта 100 пар валенок и много других теплых вещей — в этом тоже была немалая заслуга молодежи. Здесь же, в Орлове, в 1945 году я вступила в ряды КПСС.

Затем по направлению райкома комсомола два года работала комиссаром ЦК ВЛКСМ при Устьянском леспромхозе. В декабре 1948 года меня избрали вторым секретарем райкома ВЛКСМ, а затем и первым.

Как быстро идет время! Отличная молодежь заменила нас. Она растет коммунистически убежденной, глубоко преданной делу партии. И это особенно радует нас. ветеранов комсомола.

Круглый стол „Ленинского знамени“

Волнующей была эта встреча. За «круглый стол» редакции нашей газеты собрались ветераны Устьянской комсомольской организации: Анна Перфирьевна Коптяева, Александра Ивановна Полоскова, Анна Викторовна Арсакова, Григорий Платонович Тимофеевский, Калерия Ивановна Пуляева. Пожилые и поседевшие, но по-прежнему молодые душой. Вспоминали годы своей комсомольской юности, рассказывали, чем значимо было это время. Говорили о друзьях, комсомольских активах.



К. И. ПУЛЯЕВА.

ШЕСТЬ десятилетий насчитывают история Ленинского комсомола. Пройдя через горнило трудовых и ратных испытаний, превратившись из когда-то разрозненных ячеек в 38-миллионную армию, снискав всенародное уважение своими славными делами, комсомол сохранил прекрасное свойство — всегда оставаться молодым.

Когда припоминаешь все, что сделано старшим поколением советских людей, прямо-таки дух захватывает от грандиозности совершенного. И счастливы мы, что были не только свидетелями этих событий, но и прямыми их участниками.

О себе мне особенно нечего рассказать. Родилась на Устье, выросла здесь, и вся моя жизнь прошла на глазах земляков.

В райком я пришел, не имея опыта руководителя. Очень помогли мне в ту пору Анна Перфирьевна Коптяева, Анна Викторовна Арсакова, Александра Ивановна Полоскова.

Ленинскому комсомолу — 60 лет. Но он всегда остается молодым. С уверенностью можно сказать — традиции, заложенные нами, не забыты. И сегодня молодые там, где требуются их энтузиазм, смекалка, беспокойные сердца. Если мое поколение отстаивало свободу, восстанавливало разрушенное хозяйство, то у нынешних комсомольцев есть Байкало-Амурская магистраль. Нечерноземье. Совсем недавно три тысячи комсомольцев Москвы, Ленинграда и других союзных республик по призыву партии влились в ряды преобразователей Нечерноземья. В них, нынешних юношах и девушках, мы узнаем себя.



А. В. АРСАКОВА.

ДЕСЯТЬ счастливых лет — с 1930 по 1940 годы, состояла я в рядах комсомола. Мне разрешили хранить у себя до вступления в члены КПСС комсомольский билет того времени: два ордена на титульном листе. Орден Красного Знамени — за боевые заслуги на фронтах гражданской войны и орден Трудового Красного Знамени — за трудовые подвиги в строительстве социализма.

После окончания Вельского педтехникума меня направили в Архангельск, где я и работала до 1942 года. Так получилось, что по своей специальности мне довелось работать только два года. Исакогорский райком ВЛКСМ направил меня в среднюю школу № 80 Архангельска старшей пионервожатой, а затем перевели в Исакогорский райком

